



Первичная профсоюзная организация МБОУ Морозовской СОШ  
Карасукского района Новосибирской области

**ПРОЕКТ «Память во имя жизни»,  
посвященный 70-летию Победы в  
Великой Отечественной войне  
1941-1945 годов.**

# Войной украденное детство

Щепкина Мария Романовна  
6.04.1930г.



Бессмертный подвиг советского народа в годы Великой Отечественной войны воплотился не только в бесстрашии и отваге солдат, воевавших на фронте, но и в силе, мужестве людей, которые помнят войну не разрывами снарядов, не свистом пуль над головой, а постоянной борьбой с голодом и вечной тревогой за своих близких. Тяжело было не только тем, кто воевал на фронте, но и тем, кто трудился в тылу.

Говоря о героических делах народа в годы войны, особенно хочется сказать о трудовых подвигах женщин. В первые дни войны, преодолевая огромные трудности, они заменили своих мужей, отцов и братьев. Их труд золотыми буквами вписан в героическую летопись истории нашей страны. Много горя, лишений выпало на долю детей войны.

Война и дети... Трудно представить что-то более несовместимое. Стать взрослыми им пришлось очень рано. Тяжёлой ношей легли на детские плечи заботы трудового фронта.

Настоящей героиней я считаю свою маму – Щепкину Марию Романовну, труженицу тыла.

В апреле нынешнего года маме исполнилось 85 лет. Натруженные руки лежат на коленях, на ладонях - мозоли, словно книга истории. Лицо,

иссушённое временем и нелёгкой трудовой жизнью, спокойно. В глазах светится мудрость.

Мама. И как же ты жила? Что претерпела? И почему именно это слово приходит на ум, когда думаешь о твоей жизни – слово «терпение»? Какие невзгоды, какие бури пронесли над твоей головой?

С болью и горечью, а часто и со слезами на глазах, мама рассказывает: « Было настолько трудно, что об этом сейчас даже не хочется вспоминать ...» Когда началась Великая Отечественная война, маме было 11 лет. Она успела закончить 4 класса. Продолжить образование не позволила война. Отец и старший брат с первых дней ушли на фронт. Её матери пришлось заботиться одной о своих детях, их в семье было четверо. И первой помощницей стала старшая дочь – моя мама.

Мама помогала ухаживать за колхозным скотом: возила сено, солому на лошадях. Затем сама разгружала телеги и складывала корма. В 13 лет ей доверили охранять и пахать поля на быках. Также работала на сенокосе, на ферме. Вставали очень рано и трудились по 10 -12 часов, но никто не жаловался, все понимали, что кому – то ещё тяжелее, тревожные сводки с фронта заставляли людей работать. Мама вспоминает, как она вместе с другими детьми и взрослыми сопровождала обозы с зерном в Карасук. На это уходило несколько дней.

Жили впроголодь: приходилось есть лепёшки из мёрзлой картошки и хлеб пополам с лебедой и полыньёю. Всё пришлось пережить: смерть близких, голод, страх.

Самое яркое впечатление у мамы осталось от известия об окончании войны: все люди обнимали друг друга, а некоторые плакали, потому что их родные погибли на войне. Это была самая радостная, но в тоже время и печальная весть, потому что отец погиб на фронте.

После войны моя мама продолжала трудиться в колхозе. Работы было не меньше, но все жили планами и надеждами, строили мирную жизнь. В 1953 году мама вышла замуж и родила четверых детей.

Много лет проработала в колхозе на сенокосе, на ферме дояркой. Имеет почётные грамоты, памятные медали и звание «Ветеран труда».

Жизнь мамы никогда не была лёгкой, достаточно забот и сегодня: днём и ночью, в будни и праздники она непрестанно тревожится за нас и внуков. Остается по - прежнему доброй, отзывчивой, ничего не жалеет для родственников, соседей и просто чужих людей.

Председатель первичной Профсоюзной организации МБОУ Морозовской  
СОШ Карасукского района Новосибирской области  
Шапаренко Зинаида Васильевна